
数学Ａ 期待値 ( )年( )組( )番( )
き た い ち

宝 くじが 100 本ある。賞 金が次の 表のとき，
た から ほん しよ うきん つぎ ひよ う

1 等 2 等 3 等
とう とう とう

宝 くじ 1 本の価値を 考 えてみよう。
たから ぽん か ち か んが え

賞 金 5000 円 500 円 10 円
し ょうき ん え ん えん えん

賞金総額は，
し よう きんそ うが く

本 数 1 本 2 本 20 本
ほ ん す う ぽん ほん ぽん

5000× +500× ＋ 10× ＝

したがって，1 本あたりの価値は，宝 くじの本数で割って，( )円になる。
ぽん か ち たから ほん すう わ え ん

5000× +500× ＋ 10×
この価値を求めた式は ＝ である。

か ち も と しき

確率を用いて，次のようにに表 すことができる。
か くり つ もち つぎ あ らわ

5000 × ＋ 500 × ＋ 10 ×

1 等 1等 2 等 2等 3 等 3等
賞金 確率 賞金 確率 賞金 確率

くじ 1 本あたりの価値は，各賞 金の額とその確率の積の合計で求められる。
ほん か ち かく しよう きん が く か くり つ せき ご うけい もと

一般に，ある試行の結果によって，変 量 Xの 値が x1, x2, x3, ･ ･ ･ , xn であり，
い つぱ ん し こ う け つ か へん りよう あ たい

これらの値 を取る事象の確率が，p1, p2, p3, ･ ･ ･ , pn とする。p1＋p2＋p3＋･ ･ ･＋pn ＝1
あたい と じ しよう かくり つ

E＝ x1p1 ＋ x2p2 ＋ x3p3 ＋ ･ ･ ･＋ xnpn を変 量 Xの( )または平均という。
へ んり よう へ いきん

期待値を応用したものにルーレット， 宝くじ，生命保険がある。
き た い ち おう よう たか ら せ い め い ほ け ん

※刑法187条 富くじを発売した者は、二年以下の懲役又は百五十万円以下の罰金に処する。

問題 A 100本のくじがある。1等 1000 円が 1本，2等 500 円が 2 本である。
ほ ん と う えん ほ ん と う えん ほん

このくじを 1 本引くときの期待値を求めよ。
ほん ひ き た い ち もと

問題 B 毎日 300円の小遣いをもらうのと，サイコロを 1個投げ，出た目 ×100 円もらう
まい にち えん こ づ か こ な で め えん

のでは，どちらがいいか？

問題 C 袋 の中に赤玉が 2 個(❶❷ )，白玉が 3 個(③④⑤ )入っている。袋 から同時に 2 個
ふくろ なか あ かたま こ しろ たま こ はい ふ くろ ど う じ こ

取り出すとき , 白玉の個数の期待値を求めよ。
と だ し ろたま こ す う き た い ち もと

応用問題 D 大 小 2 個の賽子を同時に投げ，出た目の差を得点とするとき，得点
だい しょう こ さ いこ ろ ど う じ な で め さ とく てん と くてん

期待値を求めよ。
き た い ち もと
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